秋雨圣约教会特别公祷【20200216】

——为2019新型冠状病毒疫情祷告之四
国中若有饥荒、瘟疫、旱风、霉烂、蝗虫、蚂蚱，或有仇敌犯境围困城邑，无论遭遇什么灾祸疾病，你的民以色列，或是众人，或是一人，自觉有罪，向这殿举手，无论祈求什么，祷告什么，求你在天上你的居所垂听赦免。你是知道人心的，要照各人所行的待他们（惟有你知道世人的心），使他们在你赐给我们列祖之地上，一生一世敬畏你。（列王纪上8:37-40）
根据官方统计数据，截至2020年2月15日16时，全国报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例66576人，疑似病例8969人，治愈人数8100人，现有重症 11053 例， 累计死亡 1524 例。截至14日24时，累积追踪到密切接触者513183人，尚在医学观察的密切接触者169039人。疫情已蔓延至亚洲、欧洲、大洋洲、北美洲25个国家，海外确诊人数为592人，死亡2人。
目前国内疫情仍然没有得到有效控制，政府在多个地区采取了更加严厉的管制措施，湖北十堰、黄冈等地先后实施所谓“战时管制”：所有楼栋一律实施全封闭管理，所有居民除基本民生保障从业人员以外，不得出入楼栋。所有居民区一律严格实施战时管制，居民基本生活必需物资由政府负责定时定量、定品种定价格配送，急需药品实行代购服务。这种措施正在被更多的地区采用。数以亿计的中国人正生活在彼此隔绝、孤立无援、恐惧绝望的生活中。
作为在中国的基督教会，我们相信上帝不仅拯救我们脱离罪恶和永远的死亡，而且把先知、祭司、君王的职分都托付给祂的儿女，特别是赐给我们祷告的特权，使我们在世人都绝望之时依然有真实的盼望，并且可以来到天父的施恩宝座前来向祂为这地这民代求：

慈爱的天父，祢说：这称为祢名下的子民，若是自卑、祷告、寻求你的面，转离他们的恶，祢必在天上垂听；赦免他们的罪，医治他们的地。公义圣洁的父啊，我们知道这场瘟疫，不单是祢对不信之人的审判，也是对祢儿女沉重的鞭打。好让祢所爱的儿女们，因管教而醒悟，因鞭打而悔改。父啊，求你赦免中国教会这些年来的岁月静好，贪恋世俗宴乐，追求安逸享乐的罪；求祢赦免教会因惧怕逼迫而为自己寻找各种借口，不愿意为福音付代价的罪；求祢赦免教会各样的假冒与伪善。天父上帝，求祢在中国教会赐下复兴与爱的力量，在国难当头活出天父儿女应有的担当；以实际行动帮助我们周边的人，而对他们最真实有效的帮助，就是向他们传讲基督死而复活的福音。
公义的父啊，求祢赦免决策者因权力而产生的傲慢，透过这场灾难让他们认识自己的渺小、有限与有罪，无法承受祢的公义与忿怒，谦卑的承认唯有祢才是宇宙的主宰与世界的君王。求祢在执政者心里赐下悔改的灵，使他们在你面前低头认罪，不再存着刚硬的心做违背良知、逼迫教会、违背祢圣洁律法的事。求祢使政府本着敬畏上帝、及对人民负责的态度，尊重人生命的价值，对疫情有公开、透明的报道，不再为一己之私而掩盖真相。若是法老的心继续刚硬，求祢公义的鞭子继续抽打，直到他们向祢低头认罪。求祢破碎利益集团的权力之神，使他们认识耶和华是在人的国中掌权的神。
主啊，在这疫情肆虐的日子，许多奋战一线的医护人员也被感染，甚至有多位医护人员已经殉职。主啊，求祢在这些医护人员身上彰显大能，医治、拯救他们的生命；求祢护理的恩典与正在奋战一线的医护人员同在，求祢供给他们医用设备，保守他们身心健康。求祢借这场灾难唤醒沉睡的民族，破碎国人各种偶像；不再膜拜权力之神、金钱之神；也不再迷信任何神医、药神；知道唯有上帝能止息瘟疫、唯有上帝的儿子能医治人类背道的病，唯有基督是人身体灵魂的救主。
父啊，这场瘟疫使多少儿女失去父母、多少人成为孤儿、多少妻子失去丈夫、又有多少丈夫失去妻子；甚至连亲人临终时最后一面都未曾见到，人间还有比这更悲惨的事吗？主啊，求祢垂顾他们的苦难，垂听他们撕心裂肺的哭喊；求祢借这样的苦难，唤醒未信者的灵魂，看到生命的脆弱、死亡的真实，好让他们寻求生命的意义与人生的答案；若他们寻求你的时候，求祢亲自向他们显现，因为祢说：寻求祢的就必寻见！慈爱的父啊，这场灾难也夺去了祢许多敬虔儿女的生命，也求祢安慰他们在世的家人，擦干他们的泪眼。求祢也借此教导我们这些活着的人，数算自己在世的日子，好叫我们知道自己的年日窄如手掌，珍惜每一天，趁机竭力多做主工。
天父上帝，整个中华大地失去了昔日繁荣，各地都在封省、封城、封小区，更极端的是封家，我们不知这种状态会持续多久，也不知会造成多少人道灾难。有人因此失去工作、断了生路。主啊，求祢早日止息瘟疫，结束灾难。求祢看顾全国各地、及湖北省的弟兄姊妹，供给他们生活所需，保守身体不被感染，求祢安慰他们的心灵；在艰难时刻学习忍耐、等候主；如同旷野的以色列人，在生活上天天仰望主的供应。求祢特别看顾在狱中的王怡牧师与覃德富长老，求主护理的恩典时刻同在；以超自然的方式供给他们身体、灵魂的需要，使他们在特殊时期，在那个最黑暗、最邪恶的地方，为祢做最美好的见证。求主以同样的恩典保护他们的家人、父母、孩子，在这特殊时期以各样的方式供给他们生活所需。感动他们将对彼此的牵挂变为主前的祈求与祝福。求主继续在秋雨圣约教会赐下合一、复兴的恩典，求主使弟兄姊妹虽然被隔离在家，也能以彼此代祷、网络交通的方式，彼此团契、彼此扶持，在最艰难的时期活出基督身体合一的见证。
求主帮助我们，赐加倍的喜乐给我们！

奉耶稣基督得胜的名求，阿们！

