秋雨圣约教会特别公祷【20200223】

——为2019新型冠状病毒疫情祷告之五
恶人当离弃自己的道路，不义的人当除掉自己的意念，归向耶和华，耶和华就必怜恤他；当归向我们的　神，因为　神必广行赦免。（以赛亚书55:7）
1，为中国教会祷告。
慈爱的天父，“愿你睁眼看，侧耳听，你仆人昼夜在你面前为你众仆人以色列民的祈祷，承认我们以色列人向你所犯的罪，我与我父家都有罪了！”（尼1:6）主啊，你降下这大的瘟疫，不只是因着这地上不认识你的众民的犯罪，更是因为那称为你名下的百姓，实在犯罪大大的得罪了你。我们用嘴唇尊敬你，心却远离你，我们任由玛门的权势在教会中蔓延，许多人都和不信之人一样追求物质的享受、今生的宴乐，却不追求积蓄财宝在天上；我们对国中的孤儿寡妇视而不见，塞住了怜悯之心，也堵住了许多人亲近福音的机会。我们对失丧的灵魂无动于衷，也轻视自己所得的这永恒而尊贵的位分，匍匐在尼布甲尼撒的威权之下，不为公义发声，也不斥责君王的罪恶，幻想着与世界之城实现停战与和平，任由对政治的恐惧在教会中蔓延。主啊，求你不要因我们的罪恶毁灭这地，求你赦免我们的罪，止息你的怒气。也求你赐下圣灵的火，焚烧我们里头的邪情私欲，使我们更加在罪上向自己死，在义上向你而活。
2，为执政掌权者祷告。

全能的父神，“王的心在耶和华手中，好像陇沟的水随意流转”（箴21:1），你诚然看见人民的痛苦，听见人民的哀声，求你使君王和臣宰们也能看见和听见，求你赐下智慧和能力给中国的执政掌权者，让他们可以指挥得当、筹划有方，能够使瘟疫在国内的扩散被有效地阻挡。主，也求你打破他们的骄傲和顽梗，使他们知道自己不过是人，使他们不再迷信权力，不再蔑视你所造的有着你的形象的人，而是尊重生命，不逾越你所设立的权力的界限，善用你所赐的权柄，赏善罚恶。求主在掌权者中施行公义的审判，击打那些积极作恶、欺上瞒下、草菅人命的恶人，限制他们的手不任意妄为；也赐下丰盛的怜悯，使许多作恶的人认罪悔改，离弃罪恶。
3，为医护人员祷告。

慈悲的天父，你说：“你们如今要知道：我，惟有我是　神，在我以外并无别神。我使人死，我使人活；我损伤，我也医治，并无人能从我手中救出来。”（申32:39）感谢主藉着医生和护士的手大施医治、拯救，使许多人的生命得以脱离死亡，其中有许多不认识独一真神的人得到更多的时间和机会来相信和悔改。主啊，你在医护人员身上所彰显出来的勇敢、敬业、舍己、牺牲，都是你赐在人心当中的，我们把荣耀都归给你。求主怜悯这些冒着感染瘟疫的危险救人身体的医生和护士，赐给他们身体灵魂的健康有力，也赐给他们特别的恩典，使他们知道你才是那大能的医生，那治愈的人都是因为蒙了你的恩典，不单是因为医药；而且唯有你的儿子能够救人脱离罪恶和死亡，求你在医护人员中拣选更多人得着救恩。
4，为在瘟疫下挣扎、呻吟的人民祷告。

大有怜悯的父神，仅仅根据官方的报告，全国累计确诊的人数就达到将近8万，而真正有多少人感染，有多少人已经在瘟疫中丧生，唯有你知道。过去的一个多月的时间里，多少家庭已经破碎，多少生命已经凋零，主啊，你全知道。在未来的几个月中，有多少人将要破产，有多少人要告贷无门，有多少人要面临饥饿和死亡，主啊，你全知道。如同约拿对你说的：“我知道你是有恩典、有怜悯的　神，不轻易发怒，有丰盛的慈爱”（拿4:2），主啊，求你“后悔不降所说的灾”，早日止息瘟疫。主啊，你用这瘟疫攻击我们，围困我们，岂不是要彰显你的大能，施行你的拯救吗？求你在湖北，在中国大大施恩，使许多人因祸得福，因着走到人的尽头，进入死荫的幽谷，就在绝望中遇见赐盼望的神，在死亡的阴霾中认识赐生命的主。
5，为秋雨圣约教会祷告，为王怡牧师和覃德富长老祷告。
圣洁的天父，我们感谢赞美你！你使试炼临到你的儿女，你说：“我要使这三分之一经火，熬炼他们，如熬炼银子；试炼他们，如试炼金子。他们必求告我的名，我必应允他们。我要说：‘这是我的子民。’他们也要说：‘耶和华是我们的　神。’”（亚13:9）主我们的神啊，逼迫和瘟疫都是你试炼我们的方式，求你使我们在这接二连三的试炼中，藉着你所赐的信心，可以仍然大有喜乐。求你使我们经过试炼之后，信心更坚固，操练更殷勤，服侍更火热。我们特别把你所拣选的仆人王怡牧师和覃德富长老仰望在你手中，求你保守你的仆人，不使这灾病挨近他们，并且用这艰难的时局为他们的监狱福音事工打开敞开的门。求你看顾仆人的家庭，使他们得着身体和灵魂充足的供应。求主与你自己的教会，你的仆人同在，在我们所行的一切路上，赐下保护和引导。
求主帮助我们，赐加倍的喜乐给我们！

奉耶稣基督得胜的名求，阿们！

